

# 委员建言推动 非遗文化在校园开花结果

■本报记者 朱晓西 文/图

布袋戏走进蓬华中心小学蓬岛校区,高甲戏走进金淘中心小学,“戏曲进校园”走进向阳中心小学、巷雅小学、杏田小学、马迹小学,向阳中心幼儿园,彩球舞走进南安市官桥蓝天幼儿园……今年来,南安市常态化开展非遗进校园活动,丰富了学生的课余生活。

众人拾柴火焰高,非遗进校园打开的新局面,背后既有非遗工作者和传承人不遗余力的付出,也离不开政协委员的积极奔走、建言献策。

**【提案回顾】**  
**担心后继乏人**  
**政协委员提出非遗进校园**

非遗是民族的文化印记,是民族智慧的结晶,对传承中华优秀传统文化具有重要意义。据悉,南安市现有非物质文化遗产保护名录8类79项,共有代表性传承人32人,其中省级传承人2人、泉州市级传承人26人;南安非遗民俗共有17项,国家级1个,省级2个,泉州市级6个,南安市级8个。

“非遗传承要从小抓起。”市政协委员黄华雄表示,南安市非遗资源丰富,却面临部分失传的风险,尽管都在进行抢救性保护,激励传承,但多数非遗仍呈后继乏人态势,加大非遗在青少年中的宣传迫在眉睫。

为此,黄华雄在《关于推进和推广非遗进校园的建议》提案中提出,非遗传承最终要靠更多年轻人活学活用,特色文化的弘扬需要切实可行的办法。随着“双减”政策的落实,学生有更多课余时间,用非遗充实校园文化,不但能填补课余时间的空当,避免课余活动的单一,也让非遗传承有了更多期待。

黄华雄建议,相关部门可采取更精准的措施,在开展“四点半”课后服务的学校作为非物质文化传承教学基地,邀请非遗传承人与教师共同开展南安非遗特色教学活动,全面构建“1+X”非遗



今年11月,在南安市金淘中心小学的非遗进校园活动中,林丽娜指导孩子们练习高甲戏的身段、站姿。

特色课程,并让这类活动形成常态化,融入学生的课程,深入学生的心田。

**【记者走访】**  
**非遗活动深受学生喜爱**  
**传承人希望加大扶持发展力度**

今年4月,在南安市文体旅局的邀请下,高甲戏传承人林丽娜开始参与南安市非遗进校园活动。

11月1日,在南安市金淘中心小学,上演了精彩的高甲折子戏《岳母刺字》。据悉,这是南安非遗进校园活动——高甲戏首场演出。林丽娜作为当天的主持人也参加了活动,并在演出之余指导孩子们练习高甲戏的身段、站姿。

“这是我第一次观看高甲戏,感觉很有趣。”学生王潇楠表示,岳母刺字的故事令她感动,她希望有机会能学习、传承高甲戏。

“孩子们经常问我高甲戏的相关

知识,比如台步、手势和唱腔。”林丽娜说,在非遗进校园活动中,她看到孩子热情高涨,兴趣十足,都踊跃报名参加高甲戏社团。目前,她在南安6所学校共有200多名学生,从小学二年级开始招收,每周安排固定时间上课。

通过非遗进校园的活动,学生们学习了高甲戏唱、念、做、打等基本知识,甚至会在假期陪家人看戏,懂得欣赏高甲戏的传统文化,也近距离体验了闽南传统戏曲的独特艺术魅力。

林丽娜认为,高甲戏要从娃娃抓起,通过培养兴趣、练好舞台基本功,排练几出小戏,储备传承人才。她希望社会加大扶持发展力度,对高甲戏曲等非遗文化进行系统性传承与保护。

**【部门回应】**  
**市文体旅局、教育局共同行动**  
**非遗文化深植学生内心**

收到黄华雄的提案后,南安市文

体旅局、教育局进行了深入的研究和探讨,梳理总结近年非遗进校园活动的情况。

今年,南安市文体旅局、教育局联合印发《南安市非遗进校园的实施意见》,通过开展非遗代表性项目进校园活动,推动各中小学校充分活化利用本区域非遗资源,共建非遗进校园实践基地,吸引更多学生接受中华优秀传统文化教育。一年来,高甲戏、南音、火鼎公婆、踢球舞、木偶戏、剪纸、木雕、金苍绣、竹编、“蛇脱壳”古阵法等南安优秀传统项目纷纷走进校园。

同时,为传承和弘扬优秀传统文化,打响南安市高甲戏发祥地品牌,推动高甲戏的传播和普及,南安市文体旅局还制定出台《南安市高甲戏进校园工作方案》,在4所学校试点开展“高甲戏进校园”活动,根据学校艺术教育课程安排,结合学校课后延时,每所学校每周开展2次课程教学,并利用暑假在南安市文化馆等教学点开展高甲戏公益教学,吸收全市有兴趣的青少年学生参与学习。

此外,南安市文体旅局还组织了15场高甲戏演出、25场木偶戏表演和21场非遗图片展进入全市中小学和幼儿园,让学生在感知、体验中了解南安优秀传统文化,增强师生对当地非物质文化遗产的自豪感和荣誉感,培养学生对当地传统文化的兴趣,激发广大师生学习优秀地域文化热情和积极性,丰富和活跃校园文化生活,打造学校特色,促进校园文化建设。

如今,随着“双减”政策的落实,学生有更多课余时间,非遗充实校园文化,不但能填补课余时间的空当,避免课余活动的单一,也让非遗传承有了更多期待。

**大爱南安 慈善有我**

共捐善款 4018511 元  
源昌集团举办“慈善一日捐”活动

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 黄保庆) 22日,源昌集团再次携手厦门市南安商会举办2022年“慈善一日捐”活动,当天共捐款4018511元。南安市委常委、统战部部长蔡清安,市慈善总会常务副会长黄永俊参加活动。

活动中,源昌集团董事长、南安市慈善总会会长、厦门市南安商会会长侯昌财表示,疫情三年,源昌集团上下始终坚定信心、团结奋斗,将履行社会责任作为企业可持续发展的内生动力,捐资助学、奖教奖学、敬老济困、精准扶贫、同心抗疫、助力乡村振兴等一系列爱心公益活动从未间断,用爱与温暖践行企业慈善初心。

从微光到闪耀,慈善已融入源昌集团企业发展的血脉,在慈善教育事业共计认捐74.5亿元。作为社会价值的创造者、获益者与担当者,侯昌财坦言,源昌集团将用诚心之为、爱心之行、善心之举,推动党的二十大精神在集团慈善公益事业中生根开花。

蔡清安指出,慈善的举动不在大小,关键在于参与,源昌集团以“慈善一日捐”活动带动全国各地数百家紧密型合作企业积极参与,彰显了民企为国家、民族、社会分忧的家国情怀,希望大家共同携手,为营造一个相互关心、相互爱护、相互帮助、相互鼓励的健康、文明的社会新风尚而努力。

**眉山乡贤捐资 100 万元**  
**用于眉仑公路拓宽工程项目**

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩倩) 近日,眉山乡观音村乡贤陈建疆捐资100万元,用于眉仑公路拓宽工程项目。

“眉仑公路全长约6.8公里,路面宽度5.5米—8米,均为水泥混凝土路面。由于修建年代早,虽经过局部修补,但路面依然存在较多病害,标志标线缺失严重。”眉山乡相关负责人介绍,为改善群众出行条件,促进眉山发展,眉山乡人民政府决定对眉山公路进行拓宽改造。

据了解,眉仑公路拓宽改造工程起点为乡政府前道路,终点至仑苍镇蕉坑村观蕉桥,全线途经眉山乡田内村、大眉村、前进村、观音村及仑苍镇蕉坑村。该项目目前已列入南安市2022年道路交通项目建设计划。道路等级采用四级I类标准,路基宽度为7.5米,其中路面宽度为6.5米,双向两车道,采用水泥混凝土路面,建设内容包括路基工程、路面工程、涵洞工程及交通工程等,工程估算总金额为3407.8886万元。

**海都医院获赠2万粒布洛芬片**

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 庄铭) 22日,南安市政协委员吴文明等一行人来到海都医院,为医院送来2万粒布洛芬片和慰问物资,助力医院疫情防控工作。

为全面落实疫情防控要求,水头镇政协委员联络组充分调动发挥水头镇政协委员自身资源优势,积极投身抗疫一线,捐赠防疫物资,提供志愿服务,凝聚起守望相助、同心防疫的强大合力。

获赠退热药品,解了医院“燃眉之急”,海都医院表示,将严格物资的管理和使用,让物资发挥最大效应,持续做好疫情防控和卫生健康服务工作,守护人民群众的生命健康。

**南安市公安局出入境管理大队**  
**为企业开启“绿色通道”**

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 余玲) 21日下午,南安尚好通电子有限公司法人代表将一面写有“情系企业 热情服务 出入有境 服务无境”的锦旗,送到南安市公安局出入境管理大队,以表感谢。

近日,南安尚好通电子有限公司员工到公安出入境窗口申办香港商务签注。由于该企业需前往香港参展,窗口受理民警了解情况后,结合申请人的特殊情况,仔细核查出境事由,核验相关佐证材料,并立即将情况上报市局支队。

经两级出入境管理部门专门研究,南安市公安局出入境管理大队开通急事急办“绿色通道”,安排专人引导申请人照相、填表,快速完成了证照受理。此外,为了全力服务好企业赴境外参展,助力企业抢订单拓市场,窗口负责人还与省公安厅制证部门联系,加急办理,确保企业能按时出境参加展会。

证件虽小,服务百姓事大,为保障企业复工复产,满足境内外人员安全出入境需求,南安市公安局出入境管理大队民警将继续坚守岗位,多措并举深化“放管服”改革,为群众提供便捷服务,精准稳妥推进企业纾困解难工作。

**换下昏暗灯具**  
**康美镇照亮群众“平安路”**

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴鸿海) 近日,不少居民发现,夜幕降临,省道213线康美段(南洪公路)道路中央的LED路灯悄然亮起,照亮了群众夜晚出行的“平安路”,也照亮了群众散步休憩的“幸福路”。

“省道213线康美段(南洪公路)的早期灯具使用年数较长,夜间照明灯光偏暗,给行人与车辆夜晚出行增加了风险,因此路灯升级改造成了群众当前最急盼的愿望。”康美镇政府相关工作人员告诉记者,为营造该路段的夜间安全出行环境,满足群众出行需要,康美镇党委、政府高度重视,紧盯民生“急难愁盼”问题,积极申请路灯改造项目,于近期迅速对该路段的LED路灯进行更换。

此次路灯提升工作受到群众的一致称赞。“政府为我们群众办了实事,相比改造前昏暗的灯光,改造后的LED路灯光线更亮,夜间开车视野更加开阔,出行更安全了。”看到更新后的路灯,住在附近的苏先生高兴地说。

下一步,康美镇将全面贯彻落实党的二十大精神,以为群众办实事、解难题作为实施乡村振兴的出发点和落脚点,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

**总投资 27 万元**  
**向阳马迹村新装 76 盏路灯**



本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 文/图) 近日,在向阳乡马迹村,76盏太阳能路灯陆续安装完成,解决了村民夜间出行难题,为群众幸福“加码”。

夜幕降临,一盏盏明亮的路灯照亮了马迹村1.5公里的环村路,

甚是美丽。

“装了路灯,亮堂多了,夜间散步的人也多了。”马迹村村民施大爷表示,以前没有路灯,晚上路上一片漆黑,再加上山上雾气大,村民夜间出行很不方便。“特别是田边小路,很危险,一个不小心就会摔倒。”

记者了解到,马迹村环村路亮化工程总投资约27万元,架设76盏太阳能路灯。项目完成后,不仅方便村民日常出行和散步,也为村民对一些出行不便的田地进行耕作生产提供便利。

**党的二十大精神宣讲走进新业态、新就业群体**

**深入学习宣传贯彻党的二十大精神**

本报讯 (记者 傅雅兰) 冬至已至,岁末天寒,但学习贯彻党的二十大精神热潮仍持续升温。22日,南安市委讲师团成员、南安第一中学高级教师林巧渝来到溪美街道成功开发区“党建+”邻里中心,为南安市“美团”“饿了么”等新业态新就业群体带来一堂生动精彩的“精神大餐”,推动党的二十大精神入脑入心、开花结果。

本次活动由中共南安市委组织部、中共南安市委非公有制企业和社会组织工作委员会主办,溪美街道党工委承办。活动现场,林巧渝从深刻领会党的二十大的主题、中国化时代化新境界等方面展开讲解,并根据行业特点,与在场听众重点分享了党的二十大报告中关于加强新就业群体的党建、加强灵活就业和新就业形式劳动者的权益等内容,通过理论阐释、事例解读,深入浅出地解读党的二十大精神。

讲感受、划重点、谈体会……宣讲内容精彩生动、丰富翔实、通俗感人,令在场的听众深受启发,赢得阵阵热烈的掌声。

“这次宣讲接地气、有生气,让我收获了很多。”南安市触手可得网络科技有限公司(饿了么)霞美站骑手洪成木告诉记者,作为一名基层劳动者,今后要充分发挥劳动精神,尽自己最大努力服务好每一位顾客,让群众少跑一段路,更要借助外卖员这个岗位勇当先锋,为和谐社会贡献自己的一分力。

宣讲会后,主办方还为新业态新就业群体党员赠送党的二十大精神学习辅导书籍,为快递外卖小哥发放冬日暖心礼包,并为溪美街道辖区5名快递外卖小哥代表颁发文明实践志愿者证书。

此外,活动现场还开展了“搓汤圆聚温暖”活动。